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Handelsbalans met China  -  Producten en diensten

In 2020 exporteerde Vlaanderen volgens de cijfers beschikbaar via Flanders Investment & 
Trade (FIT) voor 7628,21 miljoen euro naar China. De waarde van de import uit China 
bedroeg 16.435,07 miljoen euro. Er was derhalve een tekort op de handelsbalans langs 
Vlaamse zijde van 8806,87 miljoen euro. De waarde van de invoer vanuit China door de 
jaren heen is enkel toegenomen. Dat kan echter niet gezegd worden van de uitvoer. Daar 
merken we enkele jaren een variatie op. Desalniettemin was 2020 een uitzonderlijk goed 
jaar voor de export van Vlaanderen naar China. Die steeg met maar liefst 22,56% ten 
opzichte van het jaar ervoor. De import vanuit China steeg dan weer met ‘slechts’ 5,26%.

China was in 2020 de achtste exportpartner van Vlaanderen met een aandeel van 2,56% 
in de totale Vlaamse jaaruitvoer. Import uit China is goed voor 5,84% van de Vlaamse 
wereldwijde totaalimport, wat het land een vijfde plaats oplevert.

In de Belgische context is Vlaanderen met een aandeel van 89,31% in de totale Belgische 
export de belangrijkste exporteur naar China.

1. Hoe verklaart de minister-president de stijging van de Vlaamse export naar China in 
2020?

2. Een kwart (25,16%) van de totale Vlaamse uitvoer naar China wordt door FIT 
geclassificeerd onder de categorie ‘overige’? 

a) Werd er nog een onderverdeling gemaakt bij deze categorie? Indien niet, waarom 
niet?

b) Zijn er in het oog springende producten (of grondstoffen) die een groot aandeel 
uitmaken van deze categorie?

3. Wanneer we de invoer vanuit China bekijken, merken we op dat een groot aandeel 
(27,81%) bestaat uit machines, toestellen en elektrisch materieel. De grootste 
categorie is echter ‘overige’ (29,24%). 

a) Welke producten vallen onder de categorie ‘overige’? Werd er nog een 
onderverdeling gemaakt en zijn er in het oog springende producten (of 
grondstoffen) die een groot aandeel uitmaken van deze categorie?



b) Machines, toestellen en elektrisch materieel maken een groot deel uit van de 
import vanuit China. 

Is de minister-president van oordeel dat onze industrie te afhankelijk is van 
machinerie etc. uit China? Zo ja, wat kan of wil de minister-president ondernemen 
om deze afhankelijkheid te verminderen? Zo niet, waarom niet?

4. Op de website van FIT kunnen we het volgende lezen: “Tot vandaag blijft het niet 
mogelijk om voor diensten in- en uitvoerstatistieken te publiceren op het gewestelijke 
niveau. Belgische cijfers zijn er dan weer wél.” 

a) Hoe komt het dat dit tot op vandaag niet mogelijk is?

b) Kan hier op termijn verandering in gebracht worden? Zo ja, wat plant de minister-
president daartoe te ondernemen?

5. Hoe schat de minister-president de impact van de coronacrisis in op de huidige en 
toekomstige handelsbalans? Zijn er volgens de minister-president bepaalde zaken 
structureel veranderd?
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1. De Vlaamse uitvoer naar China steeg in 2020 met 22,6% of € 1,4 miljard méér dan in 
2019. Amper vijf specifieke producten waren verantwoordelijk voor het leeuwendeel 
(zijnde € 1,2 miljard) van deze stijging:

 Koper(toepassingen): + € 375 miljoen
 Vaccins: + € 328 miljoen
 Geneesmiddelen: + € 304 miljoen
 Zaaghout van de zilverspar en sparhout: + € 137 miljoen
 Oogprothesen: + € 54 miljoen 

2. a) Wanneer men een landenanalyse downloadt via de website van FIT, dan wordt er 
automatisch een rapport gegenereerd op basis van de recentste cijfergegevens. 
In het geval van de uitvoersectoren wordt een standaardtaartdiagram gecreëerd, 
waarbij men zicht krijgt op de vijf belangrijkste sectoren. De resterende sectoren 
worden daarbij automatisch gecumuleerd in een sectie ‘overige’, eenvoudigweg 
omdat het onmogelijk is om het aandeel van elk van de 22 sectoren in één 
overzichtelijke diagram te comprimeren. Het diagram gaat als bijlage (1).

Via dezelfde website van FIT kan men overigens per land alle gedetailleerde 
Vlaamse in- en uitvoercijfers oproepen tot op het niveau van de douanecodes 
(potentieel meer dan 10000 productcodes). 

De volledige onderverdeling per sector gaat als bijlage (2).  

b) De respectieve procentuele aandelen van elk van de vijftien overige sectoren ligt 
uiteraard een pak lager (van 6,68% tot 0,01% van de Vlaamse totaaluitvoer naar 
China). 
Wat grondstoffen betreft, zijn er eventueel ‘hout, houtskool en houtwaren’ (6,68%) 
en ook ‘diamant, edelstenen, edele metalen’ (3,46%) die nog een ‘aanzienlijk’ 
aandeel in het totaal hebben.  

3. a) Ook wat de invoersectoren betreft, wordt standaard een taartdiagram gecreëerd 
waarbij men zicht krijgt op de vijf belangrijkste sectoren. De andere sectoren 
worden automatisch gecumuleerd in een sectie ‘overige’. Het is onmogelijk om de 
aandelen van alle 22 sectoren overzichtelijk in één diagram te comprimeren. 

De volledige onderverdeling per sector kan u als bijlage terugvinden (3).

b) China is wereldwijd de grootste exporteur van elektrische machines en toestellen. 
In 2020 tekende het land voor 25,4% van de totale werelduitvoer van betrokken 
categorie. Uit de tabel in bijlage 4 blijkt dat acht landen uit de top-10 in Azië gelegen 
zijn. 

Kijken we naar de invoergegevens van diezelfde categorie in Vlaanderen, dan zien 
we dat China in 2020 goed was voor 14,4% van de Vlaamse import van betrokken 
categorie. Het land was daarmee onze derde leverancier (bijlage 5).



Ik denk dat het dus nog redelijk goed meevalt met onze afhankelijkheid van China 
op dit gebied, al kan de situatie uiteraard verschillen per soort machine of sector 
waarover we spreken.

4. a) Er bestaan regionale cijfers, maar het gaat om totaalcijfers over diensten. Dus ze 
zijn weinig gedetailleerd. 

b) De afgelopen jaren werd in werkgroepen de nood en de mogelijkheid onderzocht 
meer in detail te gaan. Dit zal resulteren in meer detail van de statistiek van de in- 
en uitvoer van diensten. Het detail dat gepubliceerd wordt, zal onder meer afhangen 
van hanteerbaarheid en vertrouwelijkheid van gegevens. Maar het doel is alvast:

 meer detail naar partnerland: een indeling naar geografische zones (EU, niet-
EU, Eurozone,…) komt aan bod, evenals de belangrijkste handelspartners,

 meer detail naar type dienst: een indeling naar zogenaamde IMF-rubriek 
(zakelijke diensten, vervoer, communicatie & informatica, enzoverder).

Momenteel werkt de NBB samen met de statistiekdiensten van de gewesten aan de 
uitwerking van meer detailgegevens. Het is echter nog te vroeg om daar een 
specifieke timing aan op te hangen. De uitwerking van een goed onderbouwde 
methodologie en een vlotte informatica-technische uitwerking vergt tijd. Ook moet 
vermeld dat de (al bestaande) Belgische cijfers niet het resultaat zijn van optelling 
van basisdata op gewestelijk niveau, maar van specifieke bronnen die enkel op 
nationaal niveau beschikbaar zijn. De gewestelijke data zullen verkregen worden 
door een verdelingsmethode van die Belgische cijfers.

5. Vandaag beschikken we over de Vlaamse in- en uitvoercijfers met betrekking tot het 
eerste kwartaal van 2021 (zie bijlage 6). Viel het tekort op de handelsbalans met China 
in 2020 wat terug, doordat de uitvoer sterker steeg dan de invoer, dan merken we 
tijdens de eerste drie maanden van 2021 de omgekeerde beweging op. Vooral de invoer 
van elektrische apparaten en machines, verlichting/meubelen en speelgoed- en 
ontspanningsartikelen nam toe. Momenteel ziet het er niet naar uit dat de er structurele 
veranderingen op til zijn.

BIJLAGEN

1. Sectorale uitvoer naar China
2. Sectorale uitvoer naar China
3. Sectorale invoer uit China
4. Overzicht export elektrische machines en toestellen
5. Overzicht import elektrische machines en toestellen
6. Overzicht Vlaamse in- en uitvoercijfers met betrekking tot eerste kwartaal 2021
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